

①

### حالی کی ایک مثالی سوانح

حالی کی وفات کے سو برس پورے ہوئے۔ ملک کے مختلف گوشوں میں

حالی اور شبلی کی وفات کا صد سالہ جشن ایشام سے منانے کا سلسلہ

شروع ہو چکا ہے۔ الیڈ میں صالحہ عابد حسین کی تحریر "یادگار حالی کے

منہرجات پورگٹھلو ایک کارآمد ادبی ٹھکانہ دور مانا جا سکتا ہے۔ ۱۹۵۰ء

میں پہلی بار "یادگار حالی" شائع ہوئی اس وقت تک حالی کی سوانح

کے بارے میں کوئی دوسری مستند کتاب مسافرنے میں آئی تھی آج ساڑھے صحیح

دیا بھوں کے بعد اور حالی کی وفات کے سو برس گزرنے کے ۲۲ ماہ بعد شاہ

اس سے پہلے کسی نے سوانح نہ لکھی اپنی زبان کے سبب بڑے سوانح نگار

کے ساتھ یہ سلوک کہ اس کی سوانح لکھنے کی محبوری اس کے اہل خانہ تک

سمت آئے اسے قوم کی طرف سے ایک ظالمانہ جبر بھی کہا جائے گا۔ مخالف اور

صوتیہ کو حالی نے شبلی کو سید سلیمان ندوی مل گئے دوسروں نے بھی

شبلی کی سوانح پر توہم کی لہریں حالی کی طرف اس باب میں ہمارے ادبی

سماج نے خاطر خواہ پیش رفت میں اس اعتبار سے اس نقطہ کا دیباچہ

دیباچے میں مصنف کی بار بار یہ توقع کہ اس کا حکم کس پر ہے اور مستند

ادیب کو لکھنا چاہیے تھا۔ اور خواب آج ہی سرسندھ تعبیر ہے

حالی شہادت کو ہم ان کی شہادت کی طرح سمجھتے رہے ہیں۔ انہوں نے غالب اور سرسید کی سوانح الکفایت کے دوران اپنی زندگی کی جو جھلک پیش کی اس میں بھی ایک سادہ سی زندگی کے مظاہر اچوتے ہیں۔ اسے ساجا اور غیر آوازی تو کبیر سیکھتے ہیں۔ لیکن بے شک اور غیر مگر کار بھیجنا مناسب ہو گا حالی کی شہادت سادہ تو ہے لیکن اس تعبیر و تفسیر میں بہت درہمیت کی کیفیت ہے۔ ان کی تعریف و تہنیت اس قدر مختلف النوع ہے جن کی رنگارنگی اور لوقلمونی کے مقابلے میں اردو کا کوئی دوسرا مصنف شاید ہی ہم سری کا دعویٰ کر سکے۔ غالب اور سرسید کی شخصیات بیحد ہیچ دار سے دیکھ کر گماہ ہے کہ ان کی سوانح نگار کی شہادت انکا برعکس اس قدر سادہ ہے کہ اس آئینے کے سامنے آتے ہی غالب اور سرسید دونوں ہی اس طرح ساگر اور گہری کا میکہ نظر آتے ہیں۔ اور ان کی زندگی کے سوانح نگار کی شہادت پر شہرہ اور اوق کھلنے لگتے ہیں۔

صالحہ عابد حسین یادگار حالی جیٹ بڑے کام کی اہل ہیں یا نہیں اس کی بحث طویل تر اس لئے نہیں ہو سکتی کیوں کہ وہ خود بھی بار بار اس خواہش کا اظہار کرتے ہیں کہ حالی کی سوانح کسی مشہور لنگر اہل علم کو لکھنا چاہئے کی کم از کم کسی ایسے بڑے لکھنے والے کو اس کام میں ضرور شامل ہونا چاہئے تو میں کہ

(۱۰)

تعلق برادر است، سالک کے خاندان سے زبیر اس طرح حالی کی سوانح اردنی  
نقو زنگ اور بلاگ فریقے سے مکمل دکھائی دینی لیکن یہ مورد فہم ہی وہ لکھتا  
اور بہاولپور انداز میں دیا بھاری پتھر تھا۔ جودم کر چھوڑا ہمیں یہ یاد بیونا چاہئے  
کہ صالحہ وایہ حسین نے اس سوانح کو تقریباً چوبیس بیس بیس برسوں کی عمر میں لکھنا  
مقرر کیا۔ انہوں نے خود افراد کیا ہے کہ دو سو ماٹھی برسوں مکمل محنت کے بعد یہ کتاب  
مکمل ہوئی جب صالحہ نے یہ کتاب لکھی اس وقت بھاری زبان کوئی معتبر  
لکھنے والی نہیں تھی۔ اس کی تعریفات حنائیہات کی شریا میں دعوت  
رہی تھی۔ اس اعتبار سے ہی یہ بات زیادہ پسندیدہ معلوم ہوتی ہے۔ کہ ایک  
نوعمر مصنف کو اتنی بڑی ذمہ داری کیا صرف اس لئے اٹھائی جائے تھی  
کیوں کہ اس موضوع پر معتبر تعریف کی ضرورت تھی اور اس وقت تک  
ایسی کوئی مکمل تحریر کوئی سائے میں آسکی تھی۔ اصل معاملہ یہ سمجھو میں آتا  
ہے کہ سوانح حالی کی تحریر و تسویر صالحہ نے جس قدر دیکھے اسباب سے آئی  
خاندان حالی کا چشم چراغ بیونا و جبر سے بعض بنیادی مافذات تک پہنچے  
ہیں۔ ایسے جو آسان تھے وہ شاید ہی کسی دوسرے فرد کو ہو سکتی تھی صالحہ نے اپنے

Shahid Akh

خاندانی مافذات کا بڑے سلیقے سے لکھیں ہیں